

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PUNTA LINEA
Los anuncios de primera línea, reclamados, etc., financieros, referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hervas, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION

MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Men.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO... 12
UTRAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor...
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVII, NUM. 13,973.

Madrid, Sabado 9 de Mayo de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

GANGA VERDADERA

Se vende un millón en buen uso por mil pesetas.—Arribán, 8, cochera.

HAN LLEGADO LOS ÚLTIMOS MODELOS EN confecciones y sombreros para señoras, con un buen surtido en todos géneros. Rodríguez, Plaza del Angel, 6.

LAS SEÑAS: COISES A MEDIDA Y CONFECCIONADOS, elegancísimos. Regulez, Bordadores, 9.

M. L. E. MARIE DE LA CASA EGÜES Y URBINA de San Sebastián, llego de París, con las últimas modas de sombreros; solo por 15 días.—4, Esparteros, 4.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.

SALÓN ROMERO

EL CUARTETO CRICKBOOM

Conocidos los cuatro conciertos dados por esta sociedad, y habiendo hablado la prensa en general con elogio del mérito de los ejecutantes y de la perfección con que han interpretado las obras presentadas al público, no sería oportuno escribir un artículo de crítica musical sobre el mismo tema si hubiera de limitarse a repetir lo que otros han dicho ya, para ensalzar el mérito de los jóvenes artistas. En un periódico de actualidad como LA CORRESPONDENCIA pudiera parecer este plato fiambre y trasnochado, de poco interés para los lectores. Si me atrevo a escribir este artículo, es porque creo que la visita a Madrid del cuarteto Crickboom se presta a consideraciones que no han de ser tratadas en la prensa y que creo han de ser interesantes para los aficionados de la música en general, y muy particularmente para los abonados y concurrentes a la Sociedad de Cuartetos.

Por iniciativa del joven y distinguido pianista compositor D. Isaac Albeniz, quien se puso de acuerdo con la casa Romero para convenir y arreglar todos los detalles de estos cuatro conciertos, llegaron aquí los Sres. Crickboom, primer violín; Angenot, segundo; Miry, viola, y Gillet, violoncello, proponiéndose en primer lugar dar a conocer la música de cámara moderna de los compositores franceses y rusos, contando para ello con la eficaz cooperación de nuestro compatriota el distinguido pianista señor Tragó.

Del examen de los programas resulta que han tocado cuatro obras de Schumann, tenata en fa menor para piano, sonata en fa menor para piano y violín, cuarteto número 1 para instrumentos de arco y quinto y sexto para piano con acompañamiento de piano. Dos cuartetos de Beethoven, un quinteto y un cuarteto de César Franck, un cuarteto del compositor ruso Borodine, otro de Brahms con piano, una sonata para violín solo, de Bach, y otra para piano y violoncello de Saint Saens.

Nada hemos oído de los compositores franceses d'Indy, Chausson, Bernard y algunos otros que se proponían dar a conocer al público de Madrid, y si hemos de juzgar por el éxito obtenido en las dos obras de César Franck, hizo bien el señor Crickboom en colocar en primer lugar a Schumann y a Beethoven y hubiera procedido muy cuerdamente no echando en olvido a Haydn, Mozart, Schubert y Mendelssohn.

Así lo hubiera hecho seguramente si hubiera conocido al público que acude al Salón Romero, y es de creer que lo hará si vuelve el año próximo como lo desean muchos aficionados a esta clase de música.

Aquí vienen a punto y como pedrada en ojo de boticario, según suele decirse, las consideraciones a que aludí al empezar mi artículo. La misión de propaganda que se proponía ejercer el Sr. Crickboom obedece a una corriente intelectual que gran parte de nuestro público desconoce o conoce mal por no estar enterado del movimiento musical moderno en Europa.

Berlioz en Francia y Wagner en Alemania levantaron la bandera de insurrección e independencia presentándose como regeneradores o mesías de un arte nuevo destinado a hacer olvidar el antiguo y prescindiendo de todas las reglas y trabas, que según ellos cortaban el vuelo al genio.

Acéntuase esta corriente en Alemania y en Francia, y llegó el momento en que artistas de autoridad y de talento declararon que las últimas obras de Beethoven eran las más perfectas y formaban un evangelio sagrado que debía servir de base a toda evolución futura de la música.

Desde el momento en que esta teoría se difundió e hizo prosélitos, juntamente con la sostenida por Wagner respecto a la música dramática, el torrente se desbordó y todas las medianías de quien antes se hubiera reído del público, se proclamaron genios innovadores autorizando sus extravagancias con la semejanza entre sus pobres o complicadas elucubraciones y las incoherencias y defectos de las últimas obras del gran maestro de Bonn.

Pobre Beethoven! No bastaba haber visto su genio sublime humillado ante la popularidad de Rossini, no bastaba que un hermano y un sobrino le hubieran amargado la vida, ni el suplicio horrible sufrido desde muy joven de no oír lo que componía, ni luchar con la pobreza y las miserias de la envidia y de la perfidia de los hombres, era preciso para que se cumpliera el destino de su sublime martirio, que una turba de locos extravagantes, de mentecatos sin gusto ni criterio y de enanos intelectuales, vieran a profanar su sagrada memoria presentándolo como el *Ecc Homo* ante la irrisión de la posteridad, vistiéndole como púrpura y dándole como cetro los restos de aquella imaginación fecunda, de aquella poderosa inteligencia que le habían hecho componer obras tan maravillosas.

El objeto de admiración no era el león joven y vigoroso iluminado por el ardiente sol del desierto, era preciso admirarlo enfermo, viejo, aniquilado por la lucha del destino y de la vida con tal de poder hacer pasar como inspiraciones sublimes las extravagancias dictadas por la vanidad y por la ignorancia.

Así es que al examinar hoy la estética que infunde la composición de muchas obras modernas, puede decirse que ha quedado rota la sagrada cadena del trabajo humano al declarar necios o inútiles los progresos realizados por tantos hombres de genio en tan largo período de tiempo.

Examinad los trabajos de Haydn, Mozart, Beethoven, Schubert, Mendelssohn, Schumann, Brahms y Saint-Saens, y los vereis desarrollarse lógicamente y sucesivamente como ramas de un tronco vigoroso; Bach, cuyo conjunto constituye una de las mayores glorias del genio alemán; la música instrumental. Ninguno de ellos necesitó, para llegar al pleno desarrollo de su individualidad, abjurar principios de escuela, ni renegar de la obra de sus antecesores, y no les faltó, sin embargo, energía para sacudirse y librarse de la férula de los pedantes rutinarios.

Hoy, en el caos en que se encuentran las ideas estéticas, respecto a música, se ha llevado la sinfonía al drama, el drama a la música de cámara y el elemento descriptivo y pictórico a la música sinfónica.

¿Es esto un bien o un mal? Entramos en un período deplorable de decadencia, o es de transformación a una reforma radical, consecuencia de la ley de renovación que preside a todo lo creado? No me atrevo yo a decidirlo; pero declaro que siendo profundamente ecléctico y admirador de todo lo bueno, sea antiguo o moderno, a juzgar por las obras de los compositores modernistas sólo puede esperarse el *parto de los montes*. Obras donde se ve visiblemente el esfuerzo del trabajo intelectual y que, más que de inspiración, parecen resultado de receta, no pueden conducir al arte por nuevos y fecundos caminos.

Si la ciencia y el trabajo bastaran para crear obras inmortales, los más célebres compositores hubieran sido los tratadistas de contrapunto y fuga alemanes e italianos; no lo fueron, porque les faltaba el *quid divinum*, que no se aprende, y que inspiró desde la sencilla y expresiva melodía belliniana hasta la prodigiosa y colosal armonía de Bach y de Haendel.

Dichas estas cuatro palabras, que en cierto modo pueden servir de explicación a la frialdad con que nuestro público ha acogido las dos obras de César Franck, notabilísimas ambas por su sonoridad y trabajo harmónico, preciso es confesar que el señor Crickboom y sus compañeros, en estos como en todos los números de sus programas, llegaron casi al ideal de la perfección.

Seguimos la costumbre general en Europa, y que desearíamos ver establecida definitivamente en España, enfrente del primer violín se colocó el segundo, a la derecha de éste la viola y a la izquierda del primero el violoncello.

Del Sr. Tragó, que hemos de decir. Todo elogio parece pálido ante su prodigioso mecanismo, tanto cuando acompañaba, como cuando toca solo. La prensa ha agotado ya todas las fórmulas de alabanza para estos artistas privilegiados, para quienes la crítica no tiene más que incensar. El mejor elogio que podemos hacer de él en este momento es el de felicitarle por la sesión que se propone dar en el Salón Romero, y que será acogida con entusiasmo por sus numerosos amigos y admiradores.

En casa de Worth, el célebre modisto de París, han estado expuestas los trajes que la duquesa de Nájera, esposa del embajador extraordinario de España, lucirá en las fiestas de la coronación del czar.

S. M. la reina Isabel, la duquesa de Mandat y otras damas españolas fueron a ver las creaciones de los sucesores del célebre modisto, que son el compendio del lujo y de la elegancia.

Para la ceremonia de la coronación lucirá la duquesa de Nájera un traje de raso color rosa, con manto de corte de terciopelo del mismo color, con cola cuadrada y una

orla bordada con plata al estilo Luis XV y realizada con brillantes y esmeraldas.

Una cenefa de igual estilo adorna el delantero de la falda y rodea el escote.

Otro manto de corte es de terciopelo de Génova, color azul de cielo, orlado de hortensias, salpicadas de polvos de brillantes que hacen el efecto de gotas de rocío.

Va forrado de raso color lila, con estrellas; se prende en el hombro con un grupo de plumas azules y se apoya ligeramente en el talle, cayendo luego en cola de cuatro metros de larga.

Este manto se llevará con vestido de raso azul, y con vestido de raso color plata guarnecido de Alençon.

Estos son los trajes de ceremonia; para las demás fiestas la duquesa de Nájera lleva 20 trajes de género diferente, entre ellos un vestido de baile de damasco color botón de oro, adornado con violetas; otro de raso verde con rosa Malmaison, otro de damasco blanco con plumas, otro de raso aurora con encajes Alençon, otro de raso blanco con tul blanco, bordado de plata y guarniciones de Chantilly.

Figuran también en el equipaje de la embajadora una gran *pelisse* de raso blanco con cola y pliegada en acordeón; otra *pelisse* Pompadour, fondo de raso crema y bordado de clavetes.

Entre los trajes de diario merecen citarse uno de *gro de Tours*, color lila, con encajes en forma de delantal, cuerpo y mangas bordadas y toca con violetas de Parma y rosas.

Otro de seda Pompadour, de fondo azul pálido, adornado con muselina de seda; otro de terciopelo azul tornasolado, de color ceceo; otro de terciopelo gris bordado de acoero.

Ha llamado también la atención un precioso *deshabillé* de crepón de la China, color rosa, guarnecido de Valenciennes.

Cada *toilette* de día lleva un precioso sombrero, siendo verdaderamente regio el equipo que lleva a Moscú la duquesa de Nájera, que figurará dignamente entre las damas más elegantes de la corte de Rusia.

EL BANDOLERISMO EN ITALIA

En los periódicos italianos encontramos pormenores del robo de que fueron víctimas en los alrededores de Roma los duques de Sajonia Weimar, de cuyo suceso ya anticipé noticia el telegrafo.

Un caballero alemán, que posee una pequeña posesión cerca de Frascati, invitó a los ilustres viajeros a un almuerzo, y los duques aceptaron gustosos el convite.

Después de comer, los duques, acompañados de dos o tres comensales y de un criado, salieron a dar un paseo en carruaje por aquella deliciosa campiña.

Los expedicionarios iban distribuidos en dos coches. Al llegar a cierto paraje del camino, donde éste se encuentra bordeado de altísima maleza, salieron de ella dos individuos armados con fusiles y enmascarados.

Uno de los bandoleros dió el alto al primer coche que se detuvo; el otro enmascarado se dirigió al segundo vehículo, donde iban los duques, y amenazando con el arma, gritó a los viajeros:

—¡Pronto, el dinero que llevan ustedes! El duque, aunque no conoce muy bien el italiano, comprendió, cosa no muy difícil por cierto, de qué se trataba, y arrojó al

bandido su cartera, que contenía unas cincuenta y tantas liras en papel.

El bandolero recogió la cartera, hizo señas al otro saltador y ambos se retiraron tranquilamente.

La duquesa volvió a Roma presa de un fuerte ataque de nervios a consecuencia del susto padecido en la excursión.

CATORCE HEROES

La real orden concediendo la cruz de San Fernando a los héroes del Ramblazo, es un documento interesante digno de ser leído por cuantos aman al valiente ejército español.

Dice así:

«Excmo. Sr.: En vista del expediente instruido para acreditar el derecho que el cabo (hoy sargento) Venancio Mena Ortiz, otro más y doce soldados pudieran tener a la cruz de San Fernando por la defensa que, en unión del sargento (hoy segundo teniente) D. Manuel Domínguez, hicieron en el fortín Ramblazo, en Cuba, el día 9 de agosto del año próximo pasado:

Considerando que de los diecisiete hombres que se hallaban a las órdenes del expresado sargento al empezar el ataque, mandó uno a la estación de Lagareño a dar aviso a su capitán, y que de los dieciséis restantes tres fueron muertos y trece heridos, continuando la defensa hasta que llegaron los refuerzos;

Considerando que el soldado Gonzalo Estrada García fué el que salió del fuerte a dar aviso, después de empezado el fuego, empresa que llevó a cabo con el mejor éxito y con inminente peligro, por hallarse los insurrectos montados y a corta distancia del fuerte cuando salió;

Considerando que los demás individuos continuaron haciendo fuego después de heridos, distinguiéndose por su valor, y que, cuando ya debilitados por la pérdida de sangre caían al suelo, contribuían a la defensa entregando cartuchos a los que aún quedaban en pie;

Considerando que aun antes de llegar la columna de auxilio sólo podían hacer fuego los cabos Venancio Mena y Julián Domínguez, y el sargento Faustino Martín, heridos también, y el sargento Domínguez, y que todos estaban dispuestos a defender con sus machetes la entrada del fuerte, que no tenía puerta, y teniendo en cuenta que el hecho realizado por el soldado Gonzalo Estrada se halla comprendido en el caso 43 del artículo 25 de la ley de 18 de mayo de 1862, y en el 35 del mismo artículo el llevado a cabo por los que, después de heridos, continuaron la defensa,

El rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, de acuerdo con lo informado por el Consejo supremo de Guerra y Marina, y por resolución del 29 del mes próximo pasado, se ha servido conceder a los cabos Venancio Mena Ortiz y Julián Domínguez García, y soldados Alonso Fernández Mondelo, Faustino Martín Sánchez, Jerónimo Manrique Manrique, Guillermo Fernández Vallejo, Isidro Sanvicentes Bonet, Isidoro Vázquez Marqués, Joaquín Jerónimo Billera, Claudio Peña López, Jaime García Boneda, José Puig Fábregat, Juan Llodrá Durán y Gonzalo Estrada García, todos del regimiento infantería de Tarragona, núm. 67, la cruz de primera clase de San Fernando, con la pensión anual de 100

TRES DÍAS NADA MÁS

El sagrado cuerpo o reliquias del santo patrón de Madrid, según último y terminado acuerdo, serán expuestas a la veneración pública durante los días 16, 17 y 18.

Los organizadores de este proyectado y piadoso acto han visto las dificultades con que habría de tropezar designando ocho días para la veneración al santo, y aunque con gran sentimiento de todos, han señalado, repetimos, solamente tres días, en los cuales los fieles podrán desfilarse por delante del Santo Labrador.

Aunque, según tenemos entendido, la manera con que se proyecta llevar a efecto la exhibición, no satisface a todos y hay algunas personas que, llevadas de su devoción al Santo, han proyectado diversos medios para efectuarla, es lo cierto que todos ellos se han discutido detenidamente y ninguno, después de consultarlos con el inteligente arquitecto Sr. Repullés y Segarra, es más aceptable que el ideado por el digno dean de la catedral y la numerosa comisión organizadora de canónigos que en el asunto entienda.

Si otro medio mejor hubiese para realizar el pensamiento, seguramente que lo pondría en práctica la comisión organizadora.

He aquí lo que nos dice un respetable amigo nuestro, devoto del Santo, a propósito del asunto:

«Lo mejor sería sacar el cuerpo de la caja y sobre el colchoncillo donde descansara, colocarle en una mesa convenientemente dispuesta, cubierto con una urna de cristales, sin adorno alguno, para que no quitasen la vista.

«La mesa debía colocarse en medio del crucero de la iglesia, a travésada, es decir, la cabeza al lado del Evangelio, y los pies al de la Epístola, perfectamente iluminada, y si pudiera ser, con focos eléctricos.

«Lleven ideas acerca de la manera de hacer más sencilla la exhibición; pero nos consta que, con ligeras variantes, la forma será la ya acordada.

También han empezado a descargarse con furia sobre el cabildo de la iglesia Catedral tarjetas y cartas de recomendación, suplicando ver las reliquias a hora desahogada y con mayor comodidad que la que ha de disfrutarse el público; pero también podemos asegurar que el rigor que habrá de observarse será grande, y que solamente se registrará alguna determinada y honrosa excepción inevitable y justificada.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura del día 8 según el Observatorio de Madrid, fué de 8,5 grados a las seis de la mañana; 14,5 a las nueve; 19,6 a las doce del día; 16 a las tres de la tarde y 11,2 a las nueve de la noche.

El día 9 en Madrid ha sido también nuboso, con amagos de lluvia.

El termómetro del Sr. Grasselli señala a las 16 grados a las siete de la mañana, 22 a las doce del día y 20 a las cinco de la tarde.

El barómetro señala tiempo variable.

—Te repito que ella misma me lo ha declarado.

—Bien, pero que ha pasado?

—Que mi sorpresa fué tan grande, amigo mío, que no supe qué contestar... Estábamos en un saloncito durante el baile y tú llegaste muy a tiempo para cortar sus declaraciones.

—Sí, me acuerdo de ello.

Entonces Marcial refirió a su amigo detalladamente lo que ya saben nuestros lectores.

Hablaron largo tiempo de Liddy Fulton, y así, hablando y escuchando, Pablo pensaba y se decía:

—Todo se explica... Hace ya mucho tiempo que Liddy Fulton le ama... aquel apresuramiento y aquella obstinación en invitarle, aquel deseo imperioso de conocerle... la comedia que han representado juntos... todo lo que ha hecho... ¡Sí, sí! ¡Eso es porque le ama... y ha sido a ella a quien nos hemos dirigido para facilitar el matrimonio de Marcial y Margarita!... Pero ella tiene interés en contrario, puesto que le ama!... ¡Ahora comprendo su actitud... comprendo que no se de ninguna prisa por proponer la adquisición del terreno... seguro que no dirá nada... Afortunadamente el duque recobrará muy pronto su fortuna y todo quedará arreglado.

Marcial continuó diciendo:

—Ahora me encuentro en una situación que no violenta mucho. Yo no podía imaginar las intenciones de la señora Fulton y la trataba con confianza... Hoy me contraria esto mucho.

—¿Sabía la señora Fulton que estaba proyectado tu casamiento con la señorita de Lucenay?

—Sí, lo sabía.

—Pues amigo mío, entonces es necesario hacer una cosa.

—¿El qué? Aconsejame.

—Ahora que el señor de Lucenay va a recobrar su fortuna en un plazo más o menos próximo, vuelve a tu proyecto, sin que pueda tu madre oponerte las mismas susceptibilidades. Marcial bajó la cabeza.

Pablo siguió diciendo:

—Ya te he dicho, y tú lo sabes perfectamente, que me tienes siempre a tu lado. ¿Quieres que vaya un día a verte y que delante de ti hable a la señora Villero?... Combatiré sus escrúpulos y la decidiré a que te deje hablar al fin, que seguramente no se quedará sorprendido por esto...

—Es necesario—siguió diciendo Pablo—que seas, por decirlo así, oficialmente su prometido: esto te librará de la señora Fulton.

—Quizás tengas razón—dijo Marcial;—pero precisamente por causa de mi madre, creo que es mejor esperar un poco.

—No, créeme—insistió Pablo,—es preferible al contrario, precipitar los acontecimientos.

—Mi madre tendrá las mismas objeciones que hacérmelas.

—Triunfaremos... Yo la haré comprender... Déjame hacer.

—Bien, como quieras.

—La señorita de Lucenay te ama, en esto no hay duda... Es necesario obrar y después poder decir a la señora Fulton que tú estás ya comprometido a casarte, que amas verdaderamente... y ella comprenderá sin gran trabajo que no tiene nada que esperar.

—Pero cómo eres tan tímido y tan irresoluto en estas cosas? Nunca te he visto así!

—Sí—dijo Marcial,—no sé lo que pasa en mí... me ha sorprendido esa declaración y no he tenido aplomo... no sé... no me he atrevido...

—¿Cuando piensas ir a casa de la señora Fulton?—preguntó Pablo de Coudrais.

—No tengo para qué ir a su casa, como no sea para hacer una simple visita.

—Pues bien, dile la verdad a la primera ocasión, y búscala tu mismo; después tenme al corriente de lo que pase porque ya sabes que me interesa todo cuanto pueda referirse a ti.

—Sí... creo que tienes razón—dijo Marcial.—Haré lo que me aconsejas. Pero antes quiero hablar a Margarita y a mi madre.

—Eso es, y ya verás como no hay ningún obstáculo, yo te lo aseguro.

CAPITULO II Corazón cogido.

El asunto de Montagne, realizado en Argel por el inspector Merle, había tenido una circunstancia que no conocía Marcial, y que por lo tanto ignoraba también Pablo de Coudrais.

El astuto sáneso de la Seguridad había procedido a hacer un registro completo y minucioso en las maletas y efectos del antiguo notario, entretanto que los agentes de la policía de Argel a quienes había requerido para ello, quedaban custodiando su persona.

Había cogido todos los papeles y valores encontrados en su poder y los había inspeccionado cuidadosamente.

Al mismo tiempo había hecho que el tribunal ordenase la detención de toda la correspondencia dirigida a Montagne.

Y por último, previendo que el notario de-

con él tan entusiasta y sido la primera en aplaudir su éxito, y que desde el primer día le había significado una verdadera benevolencia.

No podía tampoco delante de su madre, que se había opuesto a su matrimonio con Margarita, hablar de sus proyectos íntimos y decir que su corazón pertenecía a otra hacia ya mucho tiempo.

Cuando se marchó Liddy Fulton, Marcial sintió al darle la mano una nueva expresión de aquellos sentimientos, leyendo en sus ojos una nueva confesión.

Desde este momento sentía en su corazón y en todo su ser un cambio notable.

Aunque no pudiera decirse que fuese una inversión instintiva ni una completa antipatía hacia aquella mujer cuya pasión hasta entonces desconocida trataba de atraerle, era algo parecido; así como deseo de huir, de no verla, necesidad de evitar nuevas confesiones de aquel amor que no podía compartir, pero que no se atrevía a rechazar brutalmente, para haber con la americana el ridículo papel de José con la mujer Putifar.

Pasó muchos días sin ir por la avenida del Bois de Boulogne, adonde después de todo no había ninguna razón que le obligase a presentarse.

Trató de ocuparse en algo, no precisamente para apartar de su pensamiento a Liddy Fulton, sino para tener un motivo para alejarse de ella.

Una mañana se fué a Asnières a casa del señor Desfourges, que se quejaba de verle tan poco, y que le hizo almorzar en su casa para poder hablar un rato acerca del nuevo drama del Ambigu, para el cual Marcial había ya preparado el escenario.

Este drama le proporcionaba una ocupación que le absorbía por completo y le permitía entretenerse en su casa, en donde seguramente no le presentaría la señora Fulton tan pronto.

Pero trabajando en su drama, Marcial pensaba en Blanca de Lussanges, aquella joven actriz que también había sentido hacia él una tierna afección.

Se reprochó su conducta para con ella, recordándose en su interior el haber engañado a un momento aquel corazón para hacer unas investigaciones que él perseguía con verdadera obstinación.

Hoy comprendía que había obrado mal y no se atrevía a presentarse ante la joven, comprendiendo que no tenía excusa.

La información que aún seguía practicando y las nuevas visitas que había hecho al señor

Mathelin seguían ocupándole mucho tiempo.

Ya sabía aproximadamente casi todo lo concerniente al asunto de los billetes falsos.

Se sabía quiénes eran los culpables.

Marcial y el juez de instrucción sabían perfectamente que éstos eran el conde de Tiercé, Francisco de Romagny, el pintor Grisel, el barón Renaud y Luis Fioravanti, cuya ruina era cierta, aunque fuese todavía ignorada, y que habían buscado en el crimen los medios para sostener los dispendiosos gastos, que les causaba su manera de vivir y la satisfacción de sus insaciables apetitos.

Aun no se sabía dónde y por qué procedimientos se fabricaban los falsos billetes de mil francos y las obligaciones cogidas en varios sitios, aunque esto hubiera sido muy fácil si se tuviera un gran interés en ello.

Se sabía que las planchas habían sido fotografiadas, dibujadas y grabadas por Alejandro Grisel, aguafuertista consumado y artista de verdadero valor, que habría podido conquistar una envidiable reputación y una buena fortuna si hubiese puesto su talento al servicio del arte.

Se tenía la prueba de que el conde de Tiercé era el alma y dirección de la sociedad.

Se conocía también la parte de los otros haciendo pasar los billetes y las acciones.

Se hubiera podido, con las pruebas adquiridas, proceder al arresto de los culpables, registrar sus casas y en todas partes donde hubiese indicios; ponerlos incommunicados, si era menester, hasta que hubiesen confesado la verdad entera, y la justicia habría descubierto todo lo que necesitaba.

Pero este crimen no tenía más pena que el de trabajos forzados.

Aquellos miserables eran indudablemente culpables de un crimen todavía más odioso, el asesinato del señor Sauré du Mesnil, y éste exigía la expiación suprema.

Tres de entre ellos, al menos, debían ser los autores del asesinato, según las presunciones, sólidamente basadas, que Marcial y el juez habían formado.

Era necesario suministrar a la justicia, ya que los esperaba, pruebas exactas, y por esto era por lo que el juez contemporizaba con los demás.

El *Garduña* seguía vigilando el castillo de las Hermeries, en donde habitaba el conde de Tiercé, recibiendo con mucha frecuencia a sus amigos.

Marcial estaba desesperado porque no descubría nada nuevo.

Edición de la noche

LA PATRONA DE VALENCIA

Ayer tarde se celebró en la iglesia de Monserrat la fiesta de novenario a la Virgen de los Desamparados...

TEATROS

APOLLO
Pilar Vidal, la primera actriz de carácter de este teatro, celebró anoche su beneficio...

do ayer en el domicilio del propietario don José Corrales, que habita en la calle del Espíritu Santo...

EL CUERPO DE OFICINAS MILITARES

Dícese que para sustituir en los destinos burocráticos que actualmente desempeñan en Cuba los jefes y oficiales de infantería...

mañana domingo, a las nueve y media de la noche. Dicha fiesta, a juzgar por los preparativos hechos, será brillantísima.

La Junta Central del Censo, en su reunión de anoche, acordó en principio rebajar las multas impuestas a los presidentes de mesa electoral de Madrid...

EL CONDE DEL PILAR

Esta mañana ha sido conducido a su última morada, en el cementerio de San Isidro, el cadáver del Excmo. Sr. D. Ignacio de Arteaga Puento Palafox y Calderón...

RECLAMO AMERICANO

Estamos en plena dominación del reclamo, y en todas las naciones aparecen campañas que se disputan, poniendo en relieve su mayor ó menor ingenio.

UN SALVAJE

Un vecino de los Verdigles (Málaga) maltratado cruelmente días pasados a su madre y hermanos.

CONSERVATORIO DE MÚSICA

Toda la prensa de Madrid exalta el celo del ministro de Fomento y del director general para que proceda al arreglo de aquel centro docente...

Pamplona, Cuenca, Teruel, Segovia, Salamanca, Burgos, Albacete, Sevilla, Murcia, Avila, Málaga y Orense.

Se ha entregado al arzobispo de Zaragoza el proyecto de organización de una guerrilla compuesta de 100 infantes y 25 caballos...

RECLAMO AMERICANO

Estamos en plena dominación del reclamo, y en todas las naciones aparecen campañas que se disputan...

UN SALVAJE

Un vecino de los Verdigles (Málaga) maltratado cruelmente días pasados a su madre y hermanos.

CONSERVATORIO DE MÚSICA

Toda la prensa de Madrid exalta el celo del ministro de Fomento y del director general para que proceda al arreglo de aquel centro docente...

go de perfeccionamiento, que en el Conservatorio no existe sino para la facultad de violín...

Gastos electorales en Inglaterra. Se ha repartido al Parlamento inglés la estadística de los gastos de las últimas elecciones.

RECLAMO AMERICANO

Estamos en plena dominación del reclamo, y en todas las naciones aparecen campañas que se disputan...

UN SALVAJE

Un vecino de los Verdigles (Málaga) maltratado cruelmente días pasados a su madre y hermanos.

CONSERVATORIO DE MÚSICA

Toda la prensa de Madrid exalta el celo del ministro de Fomento y del director general para que proceda al arreglo de aquel centro docente...

de Fricartela, manifestando que de las averiguaciones hechas resultaba que Manuel Robeiro y Robeiro, casado, labrador y vecino de Villar, parroquia de Vilabella...

El ilustrísimo señor obispo de Badajoz estuvo ayer en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el subsecretario señor marqués de Vadillo.

RECLAMO AMERICANO

Estamos en plena dominación del reclamo, y en todas las naciones aparecen campañas que se disputan...

UN SALVAJE

Un vecino de los Verdigles (Málaga) maltratado cruelmente días pasados a su madre y hermanos.

CONSERVATORIO DE MÚSICA

Toda la prensa de Madrid exalta el celo del ministro de Fomento y del director general para que proceda al arreglo de aquel centro docente...

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Los ochavos del moro. Tánger 8, 2'35 t. Procedente de Cádiz ha fundado en este puerto al crucero Isla de Cuba...

A bordo de dicho buque viene la comisión de Hacienda que ha de recibir el último plazo de la indemnización por los sucesos de Melilla.

Los comisionados recogerán el dinero en Mazagán mediante una carta orden del ministro Mohamed Torres.

Aquí se hará la liquidación total.—Oriva.

NACIONALES

Viaje del Sr. Labra.—Reclutas para Cuba.—El general Cerero.

Cádiz 8, 9 n. El Sr. Labra ha salido para Gibraltar y Algeciras, habiendo sido objeto de una cariñosa despedida por parte de sus numerosos amigos y correligionarios.

Procedentes de Madrid han llegado a esta ciudad 875 reclutas voluntarios que embarcarán en el vapor correo que el día 10 ha de zarpar de este puerto con rumbo a Cuba.

El general Cerero ha salido para Canarias con objeto de visitar aquellos fuertes.—Enciso.

El actor Vico.—Próximas corridas. Logroño 8, 9'30 n.

En breve llegará a esta ciudad el insignie actor Sr. Vico.

Los toros que el día de la Ascensión se han de lidiar en esta plaza serán estoqueados por Villita y Ripamillanes.

En los días 12 y 13 se verificarán en Santo Domingo de la Calzada, pueblo de esta provincia, dos corridas de toros en las que matará Gavira.—El correspondiente.

Tormenta y lluvia.—Baja del trigo. Logroño 8, 10'5 n. Hoy se desencadenó sobre esta población una pequeña tormenta acompañada de copiosa lluvia.

Había torturado su imaginación en vano. Y mientras más tiempo pasaba sería mucho más difícil obtener las pruebas.

terreno que la americana había prometido comprar. Hablaron de ello a Liddy Fulton y esta contestó diciendo que había obrado así para justificar el elevado precio que pensaba ofrecer al duque por ello.

—Tengo que escribir un nuevo drama para el Ambigu—dijo Marcial a guisa de explicación. —Un drama—dijo Pablo de Coudrais—pues me parece, por el contrario, que estarías mucho mejor fuera para trabajar en él.

tas formalidades, largas por sí mismas cuando se realizan por la vía diplomática, serán todavía algo más complicadas por las dificultades que se presentarán en Roma, donde seguramente no se tiene prisa tratándose de devolver dinero.

En el importante mercado de Nájera ha bajado en seis reales el precio de la fanega de trigo.—El correspondiente.

Deslucidas por la lluvia.—Otro triunfo de los ingleses.

Málaga 9, 12 m. A consecuencia de la copiosa lluvia que ha caído esta mañana y de la falta de viento, han resultado deslucidas las regatas de hoy.

Lucharon las balandras Hinda y Moraima, pertenecientes a esta matrícula, y la Nathalie, de la matrícula de Gibraltar.

El primer premio, consistente en una copa de plata, regalo de las señoras de Málaga, y en 500 pesetas, lo ganó la Hinda.

El segundo desafío a lawn tennis lo han ganado dos socios del Club de Gibraltar, contra otros dos de Málaga.—Barba.

Viaje del Sr. Maura.

Palma 9, 6-15 t. En el vapor correo Raimundo Lulio ha salido para Barcelona el ilustre hombre público D. Antonio Maura.

En el muelle ha sido cariñosamente despedido por el partido liberal palmasino y gran número de amigos particulares del ex ministro liberal.

Al trasladarse al vapor fué objeto de una entusiasta ovación.—Gelabert.

Mujeres que matan.

Barcelona 9, 1-50 t. Hoy se ha desarrollado en esta capital un sangriento drama del cual ha sido víctima una desdichada mujer que pasaba por el río en que aquel se verificó.

Parce que hace algún tiempo vino de Tarragona y acompañada de un individuo con el que mantenía relaciones amorosas, una joven bastante guapa y de 22 años de edad.

La amorosa pareja tenía el propósito de fijar aquí su residencia.

Un año pasó sin que entre ellos ocurriera el menor incidente, pero transcurrido este tiempo, el novio decidió casarse con otra mujer, cosa que llegó a saber Teresa, que así llama la joven en cuestión.

La Teresa esperó a aquel en la calle, y sin pedirle cuenta de su conducta, le disparó dos tiros, de los cuales uno hizo blanco en la mujer citada en la primera parte del telegrama y cuya desgraciada quedó gravemente herida.

La agresora cayó al suelo presa de un ataque de histerismo, habiendo sido imposible que prestase declaración.

El amante huyó, sin que se sepa su paradero en los momentos en que telegrafio.

En el sitio del suceso se ha encontrado una pistola.

Lo ocurrido resulta misterioso.

El relato que de ello dejó hecho, es deducido del contenido de las cartas encontradas en poder de la Teresa.—Figuerola.

Pidiendo trabajo.

Zaragoza 9, 3-10 t. Ayer se amotinaron ante las Casas Consistoriales de Sos, una multitud de jornaleros pidiendo trabajo, para hacer frente a la miseria horrible que reina en la provincia.

Cada vez es mayor la emigración al Brasil.—Fondevila.

El cañonero «Eulalia».—Carencia de noticias.

Las Palmas 9, 2-15 t. Reina gran ansiedad con motivo de ignorarse el paradero del cañonero Eulalia, el cual hace muchos días debió regresar de Río de Oro.

Desde el día en que dicho buque se hizo a la mar, no se tiene de él noticia.—El correspondiente.

Compañía de ópera.

Las Palmas 9, 2-20 t. Ha debutado en este teatro la compañía de ópera que dirige el maestro Antón.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos, y especialmente el barítono Sr. Astillero y el Sr. De la Torre.—El correspondiente.

Declaraciones graves.

Roma 9, 11-30 n. El ministro de la Guerra ha hecho gravísimas declaraciones en la sesión de la Cámara.

En su concepto, es necesario abandonar el Tígr y renunciar al protectorado en Abisinia. Para llevar adelante la guerra como es debido, serían necesarios dos años, 150.000 hombres y mil millones de liras. El gobierno se esforzará para lograr la libertad de los prisioneros, aunque para ello sea necesario pagar rescates, y los límites de la colonia se fijarán en la línea de Mareh y la Belesa.

El ministro terminó diciendo que el honor de la bandera ha quedado, sin embargo, ileso.

Los aplausos que han acogido las frases del ministro señalan muy elocuentemente el estado de la opinión respecto a la política de Italia en África.—Fabra.

bus favorables a los ingleses y los derviches. Entre éstos reina grande agitación desde que tuvieron noticia del movimiento de las tropas expedicionarias anglo egipcias. Se ignora el paradero del célebre caudillo Osman Digma.

El jedive ha llegado a las inmediaciones de Alejandría, pues se propone pasar el verano en Montazah.

Aumentan los casos de cólera morbo asiático en Alejandría.

Las autoridades adoptan medidas sanitarias e higiénicas.

Roma 9. En la Cámara de diputados, el Sr. Corianna sostuvo la necesidad de que Italia renunciara para siempre a toda política de aventuras coloniales, abandonando la colonia Eritrea y limitando su dominio a algunos puertos sobre la costa del Mar Rojo, que servirían de escala de comercio y de mercado a los pueblos del interior.

El Sr. Sogniano se opuso a esta idea, manifestando que el honor nacional exige que continen las hostilidades hasta dejar en el lugar que le corresponde la honra de la bandera.

Además es preciso proseguir la guerra hasta obtener la libertad de los prisioneros y la seguridad de la colonia.

El discurso del ministro de Negocios Extranjeros, favorable a la conservación de Massauah y Kassala, fué muy aplaudido por la Cámara.

Londres 9. Exterior español, 63-12.

Port Said 9. Ayer viernes salió de este puerto para Barcelona el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Isla de Panay.

Yokohama 9. Insístese en que el Japón y Rusia sigan tratos para negociar una acción común en Corea.

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado esta tarde en la Presidencia ha sido brevísimo y sin interés alguno político.

Se ha limitado a conceder un crédito extraordinario de 50.000 pesetas al presupuesto de Fomento para extinguir la langosta en la provincia de Ciudad Real, donde la plaga ha crecido en proporciones tales, que si antes de ocho días no se le combate con gasolina, se considera perdida la cosecha.

El crédito consignado no era ampliable, y por lo mismo se ha concedido uno extraordinario, desechándose el pensamiento de una transferencia de lo presupuestado para la extinción de la filoxera, que por fortuna no hay necesidad de aplicar.

El Consejo, al decir de los ministros, incluyó el Sr. Cánovas, no se ha ocupado de la reclamación de los Estados Unidos para que en el caso del apresamiento de la goleta Competitor se concedan garantías de defensa a los delincuentes conforme al tratado de 1795.

El asunto no ha pasado de ser, hasta ahora, una mera conversación diplomática sin cuerpo de negociación.

En la capilla reservada de las Salesas Reales, hoy parroquia de Santa Bárbara, se ha celebrado esta mañana el enlace de la linda y elegante señorita doña María Macías con el joven D. Leopoldo Coig, sobrino del señor duque de Tetuán.

La novia estaba preciosa con su traje de raso blanco prendido de azahar.

Fueron padrinos el señor ministro de Estado y doña María Arpa de Sinuas. Presenciaron la ceremonia las distinguidas familias de los contrayentes y algunos amigos.

Los novios han salido para Orihuela, donde pasarán dos meses.

Hasta cerca de la una y media se ha prolongado hoy el despacho del presidente del Consejo de ministros con S. M. la reina.

Suponemos que en esta entrevista ha dado cuenta extensa el jefe del gobierno del consejo de guerra a los expedicionarios del Competitor; del severo fallo que parece está a punto de dictarse contra los filibusteros; de alguna consulta que el general Weyler haya hecho al gobierno relacionada con la sentencia y con las advertencias que haya podido hacer al general en jefe del ejército de Cuba el cónsul de los Estados Unidos en la Habana.

El Sr. Cánovas probablemente habrá llamado la atención de S. M. sobre el extenso cablegrama del general Weyler dando cuenta de las operaciones de Pinar del Río y del avance de Máximo Gómez hacia la provincia de Matanzas; todo lo cual viene a confirmar noticias adelantadas por nuestro correspondiente en la Habana y por los de otros periódicos locales.

EL CRIMEN

DE LA AGENCIA FABRA

París 9.

Continúan en Moscú, según noticias recibidas de aquella población, los preparativos para las fiestas de la coronación del czar.

El gobierno ha alquilado treinta casas particulares para que sirvan de alojamiento a los principales extranjeros y personas que formen sus respectivos séquitos.

Muchos particulares han alquilado a precios exorbitantes otros edificios, algunos hasta por cinco mil francos diarios.

Hay anunciada la llegada de millares de familias, y todo hace suponer que las fiestas ofrecerán, en medio de su grandiosidad, no pocas dificultades de carácter práctico.

Roma 9.

Su Santidad León XIII ha recibido hoy a monseñor Agliardi y demás individuos de la misión encargada de asistir a la coronación del czar.

La embajada marchará con dirección a Viena y Moscú la semana próxima.

Londres 9.

En la sesión de la Cámara de los Comunes, el Sr. Harcourt manifiesta hallarse probado que la intención del Dr. Jameson fué organizada por la Compañía Chartered, y pregunta si el gobierno de la Gran Bretaña consentirá en la deshonra nacional de sostenerla haciéndose cómplice de la codicia de aquella sociedad.

Santa Cruz de Tenerife 9.

Procedente de Río de Oro acaba de fundar en este puerto el cañonero Eulalia con el gobernador de aquella factoría, cuando ya reinaba verdadera ansiedad por su tardanza. Ha hecho el viaje, felizmente, sin novedad, y ha sido causa de su retraso la agitación de los moros en las inmediaciones de la factoría.

En ésta reina completa tranquilidad.

Londres 9.

Telegrafían del Cairo que los calores son allí insuperables y que el estado sanitario deja mucho que desear, particularmente en la colonia europea.

Han ocurrido escaramuzas entre las tri-

Diligencias de hoy.

El juez instructor, Sr. Martín Rey, perseverando en su actividad y celo, ha continuado recibiendo declaración al hijo de Basilio, a varios vecinos de la casa de éste, y tomando informes de los individuos de la benemérita instalados en la inmediata casa cuartel.

En la casa del suceso.

Durante todo el día, las inmediaciones del edificio y el patio del mismo han sido frecuentados por numeroso público de la calle de Bravo Murillo.

Los vecinos, todos a porfía, desean ser registrados sus habitaciones, pues todos desean ser pongo cuanto antes en claro el suceso que tan hondamente les preocupa.

Entre los congregados, a más de las versiones antes consignadas, circula la idea de que el cadáver tal vez se encuentre en un pozo que se abre frente al cuarto número 5 que habitaba Basilio, el cual, aprovechando la obscuridad y soledad de la noche, pudo adoptar este procedimiento.

Más detalles.

A la entrada de la puerta de la calle existe un pozo negro, y en éste pudiera encontrarse el cadáver.

Hay que advertir que el día 5 por la mañana se procedió a limpiar el pozo, quedando la piedra algún tanto removida.

Según varios vecinos con quienes hemos conversado, no les extraña el no ver a Basilio en su habitación, pues, si mal no recuerdan, en algunas ocasiones ha faltado de su casa durante algunos días; pero si les llama la atención la ausencia de doña Antonia, toda vez que ésta no faltaba, por lo general, ningún día.

También se refería que D.ª Antonia, a consecuencia de ser motejada por los chicos que la llamaban la «Cesanta», procuraba hacer la visita a horas en que los mozaibetes no acostumbraban a estar en la calle.

El dueño de la tienda de vinos de la calle de la Corredera, donde estuvo sirviendo hasta hace poco tiempo Basilio, ha manifestado, según parece, que venía observando desde hace algún tiempo que su sirviente tenía tan mal carácter, que parecía hallarse loco, por cuya razón se vió obligado a despedirlo.

A LAS CINCO

Desapareció el misterio.

El cadáver de D.ª Antonia ha aparecido en el pozo negro de que hablamos hablando.

Por disposición del juez se procedió a dicha hora a inspeccionar el pozo, y en él se encontró el cuerpo de D.ª Antonia.

Un gentío numeroso se agolpó a las inmediaciones de la casa y los comentarios se sucedían sin interrupción.

Aparte de la indignación que sentían los circunstantes, mostrábanse generalmente satisfechos del resultado de las pesquisas y se hacían elogios del juez por el feliz éxito alcanzado en crimen tan difícil de descubrir.

Doña Antonia parece haber muerto a consecuencia de varias heridas y por extrangulación.

Los niños que declararon primeramente, dijeron la verdad al manifestar al juzgado instructor que habían oído gritos y voces en la indicada habitación.

Hallábase el cadáver únicamente con la camisa. Las manos y los pies los tenía sujetos con cuerda.

En el cuello presentaba varias uchilladas, y en la sien otra, aunque no profunda.

Se cree que la infeliz ha de haber caído prolongada agonía.

La víctima debió desangrarse por completo en la habitación en que fué asesinada, pues el cadáver no tenía manchas de sangre alguna.

Las ropas que vestía doña Antonia estaban también dentro del saco.

Se supone por los horribles detalles descubiertos, que en la comisión del crimen ha de haber habido premeditación.

El activo agente de vigilancia D. Rafael Dominguez, trabajaba activamente para buscar al criminal y tenía grandes esperanzas de dar con él.

El crimen debió perpetrarse al anochecer del día 6, y ya entrada la madrugada debió el asesino sacar a hombros a la víctima y arrojarla al pozo.

El presunto autor del crimen, que no debe ser otro que Basilio Cortés, se supone ha de haberse ausentado de Madrid.

La guardia civil del puesto inmediato, los alguaciles Sres. González y López y varios agentes de la ronda judicial, trabajan esta tarde a última hora en averiguar el paradero del fugitivo criminal.

Repetimos nuevamente nuestros plácemes al juez instructor Sr. Martín Rey y a todos cuantos en el término de 48 horas han trabajado por el esclarecimiento de tan horrendo crimen.

LA PEREGRINACIÓN

A las siete y veinte minutos de la tarde ha salido hoy con dirección a Zaragoza la peregrinación obrera.

Más de 700 peregrinos, presididos por el Nuncio de Su Santidad, comparan a la referida hora los coches que componían el tren, y en medio de gran entusiasmo, partió éste.

Entre los peregrinos iba el marqués de Montalvo.

Antes de la salida del tren se elevó una plegaria por todos los viajeros.

Llevarán éstos tres pendones y dos andas con las imágenes de los sagrados Corazones de Jesús y de María.

Cerca del puente de Peñahora, término de Humanes (Guadalajara), se ha encontrado el cadáver de Félix Lozano, de veintidós años, que se presume iba durmiendo en el carro que guiaba, y tuvo la desgracia de meter la cabeza entre las estacas y la queda, quedando muerto en el acto.

Se ha concedido el empleo inmediato, al médico mayor de Sanidad militar D. Joaquín Cortés.

El contraalmirante D. Francisco Heras ha empeorado en su grave afección hepática.

El vapor San Francisco ha salido de Cádiz para Buenos Aires.

El crucero Isla de Cuba ha fundado sin novedad en Tángar.

Presidida por el almirante Sr. Chacón se ha reunido esta tarde la junta encargada de distribuir los fondos de la suscripción del Síncheg Barceletegui, habiendo acordado repartir proporcionalmente entre las familias de los naufragos el remanente de 8.452 pesetas, cerrar definitivamente la suscripción y publicar en la Gaceta los nombres de

los donantes con expresión de las cantidades recibidas.

En Santiago de Galicia, y con motivo de las solemnes fiestas con que este año han conmemorado los estudiantes de aquella Universidad la fecha del 2 de mayo, ha visto la luz un periódico titulado *El Batallón de Literarios*, digno en toda justicia de los mayores elogios.

En él han colaborado los principales escritores de la región gallega.

Los elementos liberales del distrito de Morán han obsequiado con un banquete a su diputado Sr. Ramos Calderón, para celebrar su triunfo electoral.

Al banquete asistieron muchos alcaldes y gran número de personas importantes del distrito.

Hubo brindis entusiastas por el partido liberal y por su jefe el Sr. Sagasta, al cual se le puso un cariñoso telegrama de adhesión.

Los Sres. D. Miguel Lorenzale y Martínez y compañía, fabricantes de harina, nos hacen presente y desean que conste ante la opinión que las acusaciones insinuadas, en general, contra las fábricas de harinas de Madrid, como base para medidas que piensa adoptar el alcalde, no pueden referirse ni se refieren a ellos.

Ofrecen para demostrarlo Ayuntamiento que este intervenga sus libros y cassas, cuya honradez es notoria, sin que jamás se les haya podido acusar en lo más mínimo.

Donde exista el fraude ellos mismos piden que se castigue de una manera inextinguible; pero rechazan el que se les imputen acusaciones injustas y destituidas de todo fundamento.

Esta tarde, a las seis, ha firmado S. M. la reina el decreto acordado en Consejo de conceción de un crédito extraordinario de 50.000 pesetas para la compra de gasolina con destino a la extinción de la langosta.

El señor marqués del Pazo de la Merced ha estado hoy en Palacio a dar gracias a S. M. por su nombramiento para la presidencia del Senado.

Para el día 20 del actual se calcula que estará constituido el Senado.

El Sr. Salvador (D. Amós), ha estado hoy en Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. la reina.

CUBA

CONSEJO DE GUERRA.

Ayer se verificó en la sala de justicia del Arsenal de la Habana, el consejo de guerra para juzgar a los filibusteros de la Competitor.

Según telegrafían a *El Imparcial*, la sesión fué de cuatro horas, asistiendo a ella muchos curiosos.

Los reos presentaban bastante mal aspecto. La mayoría de ellos estaban tristes, taciturnos, sombríos. Únicamente el periodista aparecía más tranquilo y sonriendo de vez en cuando sin venir a cuento, como un idiota.

De la lectura del proceso, que ocupó largo tiempo, resultó bien demostrado: que desembarcaron 80 filibusteros, incluso el titulado coronel Morzón; pero que nuestros marineros lograron cogerles casi todo el cargamento: 144 fusiles, 200 libras de dinamita, una máquina eléctrica y 50.000 cartuchos.

La mayoría de los expedicionarios son muchachos de diez y seis a veintidós años. El barco filibustero apresado ha sido tasado en 4.000 pesos, incluyendo el valor del cargamento. La bandera americana que llevaba enarbolada ha sido apropiada en un peso. Otra bandera insurrecta que iba a bordo solamente es valorada por el tribunal en un centavo. Al oír esta cifra, verdaderamente ridícula, la gente que presencia el acto no puede reprimir la risa.

Después de leer el proceso se dió cuenta de una carta del cónsul norteamericano en la Habana, reclamando que a los procesados no se les juzgue por un procedimiento sumarisimo, hasta averiguar si son o no el cónsul cree—súbditos de los Estados Unidos, en cuyo caso, con arreglo a los tratados vigentes, deberán ser juzgados por el procedimiento ordinario.

El informe del auditor Sr. Valcárcel fué verdaderamente notable.

—Las teorías alegadas—dijo—por el cónsul de los Estados Unidos no son válidas en este caso, puesto que los reos, sean de donde sean y vengan de donde vinieren, han sido presos con las armas en la mano.

—Son, pues, unos procesados a los que no hay la más pequeña duda de que se les tiene que aplicar las leyes españolas.

Inmediatamente después declararon los tripulantes de la cañonera española *Mensajera*, que apresó a la goleta filibustera.

Todos ellos en sus declaraciones corroboran de un modo indudable las afirmaciones del auditor aclarando algunos puntos poco esenciales.

En seguida informó el fiscal.

Su discurso, expresado en términos muy claros y sencillos, pero de gran energía en el fondo, limitóse a demostrar que se trata palpablemente, según las declaraciones recibidas y el texto de los documentos ocupados a los expedicionarios de los delitos de piratería y de rebelión. Por lo tanto, los reos, a juicio del fiscal, deben ser condenados todos a la pena de muerte.

El defensor, en un correcto informe, pidió que el tribunal juzgase de un modo compasivo a cnatro de los reos y perdonase al llamado Maza, que ya fué en otra ocasión indultado y que ahora se vió obligado a embarcar en la *Competitor* por las amenazas de sus compañeros, pero siempre pensando el referido Maza en escapar a la primera ocasión que se le ofreciese.

Después hablaron los reos en su descargo.

Laborde afirmó que el capitán de la goleta le obligó por la fuerza a quedarse a bordo.

Vedia dijo que fué a la goleta únicamente con el propósito de despedir a su amigo Morzón y que de improviso el barco echó a andar, no dando tiempo al declarante para que desembarcara.

El periodista declaró que iba en la expedición como tal periodista y sin otro fin que el de escribir a su periódico cuanto viera y observara en el campo rebelde.

Ninguno de los procesados tiene antecedentes penales, excepto Laborde, que ya ha estado procesado por esta f. hurto, robo y secuestro.

Entre los documentos ocupados a los reos figuran varias cartas escritas por ellos, en las cuales hablan de la expedición; algunas programan filibusteras, retratos dedicados de ciertos cabecillas y otros papeles no menos comprometedores.

Parece que ninguno de estos documentos compromete al reo apellidado Maza.

Después del consejo de guerra, cuya sentencia se aguarda con viva ansiedad, el

consul norteamericano, Mr. Williams, habló con los reos y luego conferenció con el general Weyler, demostrando gran interés por aquéllos.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

El campamento de José Maceo tomado. Partidas vencidas.—Consejo de guerra.

Habana 8, 11-50 n.

(Recibido el 9 a las dos de la madrugada.) El coronel Tejada atacó el campamento de José Maceo, desalojándole y haciéndole 17 muertos.

Nuestras fuerzas tuvieron dos muertos. El coronel Molina batió en el potrero Bueno, de Matanzas, a las partidas de Vázquez y Clotilde García, causándose siete muertos y muchos heridos.

En estos momentos se celebra consejo de guerra sumarisimo para juzgar a los rebeldes cogidos en la goleta *Competidor*.

El fiscal pide que se les condene a pena de muerte.

B. MARTINEZ.

El «Bermuda».—Desembarco.—Vidal y sus secuaces.—Confirmación.—Si-guen las operaciones en Pinar.

Habana 8.

(Recibido el 9, a las siete de la mañana.)

Asegúranme que hay informes referentes a la expedición filibustera que conducía a las costas de Pinar del Río el ya célebre vapor *Bermuda*.

Dióse que un centenar de filibusteros, mandados por el cabecilla Vidal, han desembarcado en el sitio conocido por Punta del Mulato, en aquella provincia, llevando dos cañones de tiro rápido, varias cajas de rifles y Remingtons, cartuchos, municiones y otros pertrechos destinados a las partidas de Antonio Maceo.

Llegan detalles del combate sostenido con el cabecilla mulato en jurisdicción de Candelaria.

Primero entró en fuzgo la columna Altamira, a quien apoyó la columna Valcárcel, y luego, al desbandarse las huestes de Maceo, se encontraron con Suárez Inclán, que contribuyó a la derrota de los insurrectos.

Ambas columnas reunidas, dejaron sus heridos en Bahía Honda, donde por mar son trasladados a la provincia de la Habana.

Inclán y Altamira han salido nuevamente para Las Lomas a operar contra Maceo, combinados con Suárez Valdés, que sigue conteniendo con sus tropas la retirada de los rebeldes hacia el Sur de la provincia.

B. MARTINEZ.

El avance del «generalismo» hacia el Hanabana.

Habana 8.

(Recibido el 9 a las diez de la mañana.)

Continúa avanzando Máximo Gómez al frente de considerable número de secuaces hacia la provincia de Matanzas, perseguido activamente por dos columnas dirigidas por el general Pin.

Las avanzadas del generalísimo se aproximan ya a las márgenes del Hanabana, cuyas orillas se hallan custodiadas por el batallón de infantería de Navarra.

Cuatro columnas mandadas por los generales Prats y Vicuña y los coroneles Molina y Nario, forman la línea militar que impedirá el avance.

Hay gran expectación en la Habana.

B. MARTINEZ.

El general Arolas.—Refuerzos para la trocha.—Ejecución.—La sentencia de los del «Competidor».—Confir-maciones y reclamación.

Habana 9.

(Recibido a las seis de la tarde.)

Ha salido nuevamente para la línea Mariel-Artemisa el general Arolas, cuya entrevista con el general Weyler ha sido breve.

Dióse que se reforzará con voluntarios la línea de Mariel.

Ha sido ejecutado en Colón el cabecilla Cornelio Alvarez.

Asegúrase que la sentencia de los expedicionarios del *Competidor* no se apartará de la petición fiscal. Hállase pendiente de la aprobación del contraalmirante Navarro, quien confiere con el general Weyler.

Se dice que la reclamación de los Estados Unidos limitase a uno de los marineros de la goleta.

EL REY DE LOS NITRATOS

Un despacho de Londres anuncia la muerte del coronel North, el famoso rey de los nitratos.

En Barcelona, D. José María Bascos Sans y doña Josefina Araya y Pajol.

EN EL COERO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 8, DEL 9. Lists various financial instruments and their values.

SUCURSALES

creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, ó encargarse que lleven los números de venta de la edición de la noche.

CHARADA

Al final de agosto, el día de la Tode de San Juan, dió á luz en San Sebastián una chiquilla mi tía.

LARA.—A 12.—La herencia del abuelo y un joven fregolizado.—Pedro Jiménez (dos años) —La Praxiana.—Sevilianas por las señoras Peña.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 10 DE MAYO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 10

Santos del 10 de mayo.—Domingo V después de Pascua.—La Traslación del cuerpo de San Juan de Mata; San Antonio de Florencia, obispo; el beato Juan de Avila, confesor; San Job, y profeta; San Nicolás Albergati, y los santos mártires Gordiano y Epimaco.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Príncipe, 6. SE VENDEN SOLARES. INFORMACIONES de Fuencaeral, núm. 131, 3.º izda.

IMPOTENCIA

ESTERILIDAD. Debilidad nerviosa. El hombre impotente y la mujer estéril, no pueden llevar ni cumplir el más sublime de los fines sociales: el de la procreación y perpetuidad de la especie.

LA FUNERARIA

LA FUNERARIA. LAS MAS ANTIGUA EN ESPAÑA. PRECIADOS. PRECIOS ECONOMICOS. TELEFONO 225.

GRANDES ALMACENES DE LA AMUEBLADORA

Esta casa es una especialidad para los muebles de alcoba y comedores: hay juegos de alcoba desde 500 ptas.; salones, despachos, gabinetes y cientos de muebles de todas clases y estilos se necesitan para amueblar una casa, ya sea modesta ó de gran lujo; buena construcción y precios módicos.

VINOS TINTOS DE SANTIAGO CAÑEDO, OLLAURI (RIOJA)

Exposición de Burdeos de 1895. Medalla de oro. BILBAO.—A. Rajón, Balle, Miguel Hormazabal, Bidebarrieta, Giribet y Arruti, Balle, S. Gálvez.—Viuda de Isidro Rodríguez San Bernardo, 76. Madrid.—Enrique Muñoz, Carrera de San Francisco, 9. Reverte.—Saturnino Mendarte. San Sebastián.—Lorenzo Arrillaga, Avenida de la Libertad 30. Sevilla.—Williams Merry, Palma 2.—Señores representantes: dirigirse á D. Pedro Lamare, por Haró ó Oñate.

CULTOS PARA EL DIA 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, y concluye el anual solemne triduo en la parroquia de la hermandad de la Oración nacional, pidiendo el restablecimiento de la unidad católica; en la misa predicará el párroco, por la tarde, á las cinco, rosario, sermón que dirá el P. Gómez Seana, trisagio y procesión de reserva.

CASAS DE SOCORRO

El día 8 se asistieron en las de esta capital, 81 accidentes: 28 graves, 47 leves y 6 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

El día 8 se ha dado sepultura en Nuestra Sra. de la Almudena... en San Justo... en San Lorenzo... en San Isidro... en Santa María...

GRAN EXPOSICIÓN DE CORONAS

Se cura pronto y radicalmente con el TOS FERINA JARABE ANTIFERINO de Sántoro, el más eficaz que se conoce, lo más recomendable para enfermos. Frascos de 2 y 350 pesetas, por correo, certificado, 4 pesetas. En su farmacia, Alcala, 35.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Este notable semanario publica en su 8.º número, que se pondrá mañana á la venta, el siguiente sumario: Retrato de Goya, por D. Vicente López.—Desde el lejano, por el Autor; dibujos de Benedit.—Arte antiguo: Galería de Osmo, Cándido; cuadros de Van Dyck, Rubens y Goya.—Dietas de la Cruz el diablo, por J. M. Gutiérrez de Alcaiz Galiano.—Notas de la guerra, por F. Navarro y Ledesma; dibujos de Lezcano.—Los Brujas, por D. José M. de Pereda; dibujo de Andru.—Una espada de honor, por N.; dibujos de Lezcano.—Buen mozo, por Javier de Burgos; dibujo de Megía.—De argüeo, por Alcalá Galiano.—Apunte del día, por Sileno.—Distraiciones, por Andru.

LA ULTIMA MODA

publica en el núm. 436 (10 de mayo) 22 modelos de trajes entre los que figuran tres de clásica, un figurin acuarela, y una hoja de 4 páginas de Leuceria elegante, con 45 modelos de prendas de vestir y entornos.—Precio del número completo, UN REAL.—Por suscripción trimestre (13 números), 3 pesetas.—Oficinas: calle de Velázquez, 56, Madrid.—Teléfono 2.205.—Se lleva a domicilio avisando por correo ó por teléfono á la Administración, y está de venta todas las semanas en la sucursal, almacén de música de Campos, Espoz y Mina, 9, en la Central, Fuencarral, 106; en el Salón del Heraldo; en la mercería, Fuencarral, 406; Jacometrezo, 36 y 38 librería en el Carrele, Alcalá, 119, y en las principales librerías. En provincias, en los centros de suscripciones.

REUNIONES

La sociedad Ambos Mundos, verificará mañana, por la tarde y noche dos grandes reuniones familiares en sus elegantes salones de la calle del Pastor, con asistencia del divino Pastor, con el auxilio de la banda del Hospital.

DEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores. Día 9. Pago de intereses de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1893 y anteriores. Facturas presentadas y corrientes. Idem de carpetas de cinco yoncecientos, de residuos de deuda amortizable al 2 por 100 interior, de deuda de material del Tesoro, y de nueve últimos decimos y resguardos de recibos y residuos de empresa de 175 millones de pesetas comprendidas en anuncios anteriores y que no se hayan presentado al cobro.

REUNIONES

La sociedad Ambos Mundos, verificará mañana, por la tarde y noche dos grandes reuniones familiares en sus elegantes salones de la calle del Pastor, con asistencia del divino Pastor, con el auxilio de la banda del Hospital.

INTERESANTE, HERPÉTICOS!

Se curará vuestra enfermedad si usáis la Esencia Antiherpética de Agostino y Bouscud. Ni un solo caso resiste á esta maravillosa medicina, motivo que la hace ser la más económica de todas. Cura de la sífilis, venéreo, reuma y todos los vicios é impurezas de la sangre.—Precio, 15 pesetas en todas las buenas farmacias del mundo.—Desconfiar de las imitaciones.—Por mayor, D. M. García, Madrid.

COCHES

de todas clases. Verdadera liquidación. RESONANZA. Ocasión. Máquinas para coser, de mano, desde 12 pesetas, y 30 de pie, para familias y oficinas. Dos años de garantía. Primera casa en composición, 20, ESPARTEROS, 20.

MELROSE ESTABURADOR

FAVOR DEL CABELLO. Es positivo que restablece las cañas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos. En todas las Peluquerías y Perfumeras. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

SOMBREROS

para señoras, montes desde 10 ptas.; se arreglan y reforman los antiguos, precios sin competencia. Precios, 10, 3.º izda.

SOMBREROS DE PAJA

Mariano Fajó, 7, plaza de las Cortes, 7. Esta casa ha recibido las novedades para la estación próxima, en forma de fantasía, para señoras y niñas; sombreros para caballeros y niños; flores, plumas, cintas, almohadillas y cuantos artículos se necesitan para la confección de los mismos. Se reforman los usados.

DR. GARRIDO

Despachando bien, la farmacia más económica de Madrid. 6, Luna, 6

JARABE DE RABANO YODADO

PREPARADO por los médicos para combatir el bafismo, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños palidos, enclenques y delicados; para disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito. Cada frasco debe llevar un envoltorio de papel amarillo estampado, con el nombre GRIMAULT ET C.º que se halla también en los prospectos, en siligrana en la pasta del papel.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

LOGROÑO (RIOJA) Directores, señores DE SÉRINE. ROYAL CLARET, vino tinto, elaborado en BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. EL DIAMANTE, vino blanco, elaborado en BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. CLARET, RIOJA, vino de mesa.

EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO SERRA Y RIVERO

general de división procedente de artillería, caballero gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, comandante de Carlos III, placa de Mérito Militar, blanca y roja, y otras varias por acciones de guerra, ha fallecido el día 9 de mayo de 1894, á los 67 años de edad, después de haber recibido los santos sacramentos y la bendición de su Santidad.